



春色无边 (国画)

阮振亚 作

品画轩

## 古画里的岁朝遗韵

——明代画家袁尚统的《岁朝图》

□魏益君

当岁末的寒风掠过古朴的山村，一幅由明代画家袁尚统绘就的《岁朝图》将我们带入一个充满烟火气与文人意趣的时空。

这幅画现收藏于台北故宫博物院，创作于清顺治十三年。画中孩童燃放爆竹的脆响、老者围炉对饮的温情，与远处寒山淡染的笔墨交织，构成一幅动静相宜的岁朝画卷。

袁尚统以三段式构图将画面划分为三个层次：前景中，孩童在院墙内敲锣打鼓、燃放爆竹，朱砂染就的衣袍与石青点缀的配饰形成鲜明对比，孩童们仰头嬉笑的动态被捕捉得栩栩如生，连爆竹溅起的火星都以细笔勾勒。中景处，茅屋内三位长者围坐青瓷圆桌，透过半开的木窗，他们的目光与孩童的欢闹形成温暖呼应。远景中，枯树以双勾填色法绘就，枝干如铁，寒山则用花青渲染，墨色由浓至淡层层渲染，营造出“远山如黛”的意境。

作为经历明亡清兴的遗民画家，袁尚统在《岁朝图》中埋藏了三层文化密码：其一，画面中“爆竹驱邪”的场景，暗喻对前朝的追思与对新政权的微妙态度；其二，三位长者“围炉观戏”的构图，与明代文人“雅集图”形成呼应，暗示着文化传统的延续；其三，远山“寒林独行”的意象，与孩童“群欢于庭”的场景形成对比，折射出画家在时代剧变中的孤独与坚守。这种“外俗内雅”的创作理念，在画面色彩运用中尤为明



显。主色调采用赭石、朱砂、石青等传统矿物颜料，既符合《岁朝图》的喜庆主题，又通过色彩的浓淡变化形成视觉节奏。孩童服饰的鲜艳与老者衣袍

的素雅形成对比，暗示着生命轮回与文化传承；而远处寒山的冷色调与近处爆竹的暖色调形成冷暖对比，强化了画面的艺术张力。

如今，这幅创作于三百多年前的画作依然焕发着惊人的生命力。孩童燃放爆竹的场景与今日城市中禁放烟花爆竹的节庆要求形成鲜明对比，老者围炉的温情则与现代人“云端拜年”的仪式产生奇妙共鸣。画中“事事如意”的吉祥寓意，穿越时空成为当代人微信红包的封面图案；而“岁朝清供”的文人传统，则演变为现代家居中的年宵花装饰。

当我们面对文化交融与冲突时，画家“坚守传统而不故步自封”的创作态度，为当代艺术家提供了重要启示：真正的文化传承，不是简单的符号复制，而是在时代语境中重新激活传统基因的生命力。

《岁朝图》如同一面多棱镜，折射出明代市井生活的烟火气、文人画的精神追求，以及遗民画家的时代困境。当我们在岁末年初凝视这幅画作时，看到的不仅是古人如何过年，更是一个民族对“新开始”的永恒期待——正如画中的老树，虽历经风霜，却总能在岁首萌生新芽。这种跨越时空的生命力，或许正是中国传统绘画最动人的魅力所在。

漫游

冬季的寒冷会让人食欲减退。热气腾腾，营养丰富，汤汁鲜美的乌拉火锅不仅可以暖胃暖身，给人体增加热量，还能对抗气候的寒冷，增添生活的趣味，成为人们最爱的美食。

“乌拉”是满语，意为沿江的城市。乌拉火锅食材十分丰富，以鸡汤为锅底，其中再加入人参、当归、枸杞等中草药，用木炭之火加热，熬制成汤水翻涌的一江春水，此时将刨成薄片的牛、羊、猪肉，剁成块的野鸡、螃蟹，一一放入锅中，再加入酸菜丝、冻豆腐片、宽粉条、菌菇等，随着炭火的不断发威，肉香混合着菜香，浓郁的气息扑面而来，激发着人们的食欲。

乌拉火锅起源于金代，当时的人们在野外狩猎后，随地架柴点火，烧上一只大陶罐，把猎获的野鸡、野兔、狍子与野菜、珍菇等一众食材添水煮，一锅原始气息的野味沸腾飘香，人们边烤火边食之，填饱肚子后，体力充沛地继续狩猎。后来陶罐换成了铁罐，铁罐又换成了铜罐，炊具变了，野味没变，只

## 乌拉火锅暖融融

□刘忠民

是更加丰富了，天上的沙斑鸡，水里的鱼虾哈什蚂，林中的狍子、獐鹿等，一切皆可入罐，山珍野味，尽在其中。

乌拉火锅盛行于清代，在民间基础深厚，并一路凯歌高奏，迈进皇宫，跻身宫廷御宴行列。清朝皇室对火锅情有独钟，据《宫女谈往录》中记载，清宫旧制，

每年从旧历十月十五日起每顿饭添锅子（火锅），有什锦锅、涮羊肉……

“火锅人人爱，乾隆也不例外”。清代历朝皇帝都喜食火锅，乾隆皇帝喜爱尤甚。乾隆四十五年正月十四，早膳第一个菜是燕窝鸡丝白菜丝火锅，晚膳第二个菜是燕窝丸子锅烧鸭子火锅，第二

## 摄影大赛拒绝“AI入侵”

□江德斌

近日，有网友质疑，福建省旅游发展集团主办的摄影大赛一等奖作品《湖秋雾影》系由AI生成，引发网友热议。工作人员表示，公告中已明确排除AI作品参赛资格，后续将严格按照大赛公告条款处理此事，并在相关渠道予以公示。据悉，本次大赛明确提出要求投稿作品须为原创图片，禁止合成、换天及AI生成作品。参赛者需填写拍摄地点准确名称，并保证作品的真实性与原创性。

在网友质疑疑似AI作品获奖的事件曝光后，主办方迅速回应称已启动核查，并强调赛事规则明确禁止AI生成作品参赛，公众需要静待最终判定结果。近年来，此类事件频发，已非孤例。从地方文旅活动到全国性影展，AI悄然渗透，且频频出现AI作品获奖的情况，不仅动摇了摄影艺术的真实性基石。而且，目前多数摄影比赛仍依赖人工目测与经验判断，虽明文禁止AI生成作品，但在实际评审中缺乏有效的技术检测手段，往往只能依赖作者的诚信声明。部分参赛者存在侥幸心理，认为“只要不被发现就是成功”，基于名利而违规使用AI生成技术，使得AI作品频频闯关成功。

AI作品屡屡“闯入”摄影大赛并斩获奖项，直接原因是技术迭代所致。近年来，AI生成技术飞速发展，实现了傻瓜式一键操作，大幅度降低了图像造假门槛。如今，用户只需输入关键词，就能生成画质精美、意境悠远、以假乱真的AI图像作品，虽然存在一些细节特征上的瑕疵，能被专业人士识别，但已足以骗过普通人，甚至包括依

赖肉眼审美的传统评审模式。

摄影艺术的核心价值之一在于真实性，但是，AI生成技术能够凭空创造看似“完美”、实则虚假的图像，动摇了摄影艺术的真实性基石。而且，目前多数摄影比赛仍依赖人工目测与经验判断，虽明文禁止AI生成作品，但在实际评审中缺乏有效的技术检测手段，往往只能依赖作者的诚信声明。部分参赛者存在侥幸心理，认为“只要不被发现就是成功”，基于名利而违规使用AI生成技术，使得AI作品频频闯关成功。

面对AI挑战，摄影赛事主办方需引入专业鉴定工具，可采用专业的AI图像检测软件对入围作品进行筛查，要求参赛者提供原始文件或拍摄过程的辅助证明。为防范“AI入侵”获奖作品，可建立“作者承诺、

技术检测、专家复审、公示质疑”的多级审核流程，明确违规后果，一旦确认作者违规使用AI生成，不仅要取消奖项，还可将其拉入行业“黑名单”，增加违规成本。

长远来看，AI与摄影的关系不应是非此即彼的对立，而可以是互补共生的融合。正如当年数码摄影取代胶片时引发的争议一样，技术变革总会冲击传统边界，但也可能催生新的艺术形式。摄影大赛作为艺术评价的重要场域，应当成为引领这一变革的先锋，可设立“AI生成影像”独立赛道，与传统摄影分开展示、分别评奖，既鼓励技术创新，又维护纪实摄影的纯粹性。

吗？”我说这是爱的补丁。他似懂非懂。我忽然意识到，或许我们失去的，不只是做一件衣裳的耐心，更是相信一件东西值得用很久的信念。

布衣无言，却最知冷暖。它不争光鲜，不惧陈旧，只默默裹住那些平凡却滚烫的日子。

在这个崇尚“焕然一新”的时代，或许我们应该留一件旧衣在柜中，不是怀旧，而是提醒自己，真正的温暖，从来不在橱窗里，而在一针一线中，在愿意为所爱之人多缝一道线的温存。

布衣有温，因人心未冷。

以茶会友

## 布衣有温

□吴昆

新，潮流周周更迭。人穿衣服，倒像是被衣服推着走。可再贵的成衣，也难有手缝棉袄那种“贴身知心”的妥帖。机器压出的线条整齐划一，却压不出母亲低头时睫毛投下的阴影，压不出她怕孩子冻着而多絮的那一把棉花。

前些天整理衣柜，翻出那件旧棉袄。孩子好奇地摸着一块补丁问：“这是破的

漫画



好方法

王晓东 作

童年味道

周文静 摄



个菜是燕窝挂炉鸭子肉火锅，外加一品羊肉片涮火锅。乾隆喜食火锅，由此可见一斑。

据史料记载，火锅还作为主菜经常出现在宫廷大型筵席当中。在康乾时期的千叟宴上，乌拉火锅唱起了主角，大放异彩，招待的宴席曾上火锅1550多个，应邀品尝者达5000余人，成为历史上最盛大的火锅宴。乾隆四十八年正月初十，乾隆皇帝在乾清宫筵宴宗室，共置办了530桌火锅宴，其场面可谓壮观。

乌拉火锅发展到近代，所用的罐体已经发生了重大的演变，成了一款独具艺术特色、科学性极强的炊具，其制作工艺十分复杂。根据设计要求，将紫铜板

裁剪出扇形、圆形、梯形等不同形体，再用铁锤把它们敲打成类似于瓶、盘、碗、罐等各种形状，然后组合焊接紧密，内胆挂锡，形成一个粗腰大肚高脖颈的形状，火锅的粗腰里盛汤装菜，大肚（炭膛）内

放一腔红红的炭火，高脖颈通气出烟，炭火燃烧旺盛，汤菜翻滚沸腾，熬熟煮烂入味，融合成一锅美味。乌拉火锅强调即时烹饪的新鲜感，随涮随食，喝汤啖肉吃菜，汤少则添，肉缺则加。即使是雪花纷飞的凛冽寒冬，一桌人围着热气腾腾的火锅，边吃边聊，拍手欢唱，其乐融融，那股暖幸福的感觉，宛若置身于春意融融的阳光里。

家食春光